

问鼎省长质量奖，建衡实业凭什么？

■文/本报记者 易成章 谢丹 图/周围

从一个年产值不足500万元、濒临倒闭的小国营企业，发展成为现在年产值近5亿元的国内铝铁盐行业的领导者和龙头企业，再到获得湖南省第六届省长质量奖，衡阳市建衡实业有限公司（以下简称“建衡实业”）仅仅用时17年。

湖南省省长质量奖是省人民政府在质量领域授予各类组织和个人的最高荣誉。2016年印发的《湖南省省长质量奖管理办法》明确，每3年评定一次，每届省长质量奖获奖组织和个人不超过8个，达不到奖励条件可以空缺。

可以说，建衡实业获得的这项荣誉含金量十足。全省市场主体数以百万计，建衡实业凭什么能脱颖而出？归结起来无非两大因素：外有助力——衡阳市委、市政府及相关职能部门的推动；内修实力——深耕细分领域成为国内行业“王者”。



产品生产线



重视质量的企业文化，在建衡实业处处能得到体现



建衡实业厂区局部

外因 建设现代产业强市开花结果

当前，衡阳正加快实施“一体两翼”发展战略，建设现代产业强市是其中重要内容，还通过了《中共衡阳市委关于贯彻新发展理念建设现代产业强市的意见》。

市委书记邓群策曾强调，要紧紧抓住产业发展这个“牛鼻子”，把建设现代产业强市作为“一号工程”，举全市之力推进，不断提升衡阳的硬实力，开创衡阳发展新局面、铸造新辉煌。

市委副书记、市长朱健曾指出，打造“大美衡阳”“大城衡阳”是衡阳人民长久以来的衡阳梦，建设现代产业强市是发展的历史选择和重要路径。

而产业需要企业支撑，质量堪称企业命脉。

为了推进质量强市，衡阳市委、市政府近年来做了大量工作。比如，仅2018年，衡阳就出台了《关于加快质量发展建设质量强市的实施意见》《关于开展质量提升行动的实施意见》等各种支持、激励性政策。

同时，衡阳通过开展质量诊断、质量攻关、质量帮

扶等质量提升行动，补齐一批质量短板，排查一批安全隐患，解决一批突出问题。质量提升行动以智能制造为核心，以输变电、电线电缆、有色金属冶炼、化工、汽车配件、电子信息、生物医药、新材料等特色行业为重点，推动产品供给向“产品+服务”转变、向中高端迈进，做大做强实体经济。

市市场监督管理局也不遗余力“助攻”，包括帮助企业导入先进质量管理办法、进行技术改造、建立先进实验室、编写省长质量奖申报材料等。

正因为衡阳市委、市政府的高位推动，衡变公司、建衡实业相继获得了省长质量奖，衡阳企业还获得过中国质量奖提名奖一次。另外，本届省长质量奖上榜企业中的金杯电工，由长沙总部申报，但其主要生产基地在衡阳，奖杯中有鲜明的“衡阳基因”。

另外，衡阳还获得了两项重要荣誉：被评为2019年度湖南省推进质量强省工作真抓实干成效明显地市；在2019年度省政府质量工作考核中位列A级，全省排名第二，实现晋升级位。

内因 深耕铝铁盐行业成国内“王者”

1.有实力：亚洲最大的铝铁盐系列产品生产基地

建衡实业成立于2003年，由1958年成立的衡阳市建衡化工厂改制组建，主要从事铝铁盐水处理剂系列产品的研发、生产、销售与服务。公司具有年产60万吨铝铁盐生产能力，是亚洲最大的铝铁盐系列产品生产基地，同时也是国家高新技术企业和湖南省新材料企业。

近年来，公司收获的荣誉奖牌挂满了会议室四周墙面。除了最新的省长质量奖，还有“全国石油和化学工业先进集体”“全国石油和化学工业环保先进单位”“湖南省小巨人计划企业”“衡阳市市长质量奖”等重量级荣誉。

2.有速度：17年，从濒临倒闭到国内行业龙头

建衡实业成立17年来，坚持“小行业、大作为”的理念，通过技术创新和管理创新，保持公司的技术和产品质量在行业处于绝对领先的地位，有效推动质量和品牌强企建设，实现了年均30%以上增速发展。当年一个年产值不足500万元、濒临倒闭的小国营企业，发展成为现在年产值近5亿元的国内铝铁盐行业的领导者和龙头企业。

3.有技术：核心技术颠覆国内行业传统

建衡实业把技术创新作为企业的灵魂。近年来，公司投入大量资金打造了省级企业技术中心、水处理剂工程技术研究中心和取得CMA资质的检测中心三个创新平台。公司董事长何朝晖现任全国无机盐铝铁盐专家组组长，为国内铝铁盐行业技术领军人才；公司创新团队2019年被评为湖南省企业科技创新创业团队。

公司依靠“三中心一团队”的技术平台和建立的产学研机制，确保每年的研发经费占销售收入之比达4%以上，自主开发了系列先进的铝铁盐提质节能等核心技术，彻底颠覆国内铝铁盐传统落后的“高能耗、高污染、劳动强度大”生产方式，开创了“低能耗、低污

染、自动化、智能化”的新生产模式，大力推动了国内铝铁盐行业的技术进步和质量提升。

4.有担当：主持起草制定7项国家标准

近年来，建衡实业共申请48项专利技术，现已获得授权发明专利和实用新型专利35件，公司自主研发的系列科研成果获得了湖南省科技进步奖二等奖、中国化工学会科技进步奖三等奖和衡阳市科技进步奖一等奖。

公司主持起草制定了7项国家标准和7项行业标准，在国内知名学术杂志刊物上发表论文60余篇，荣获中国标准创新贡献奖。

5.有市场：多个新产品填补国内空白

建衡实业开发了系列具有“高效、低耗、安全”等优点的高端水处理剂，多个新产品填补国内空白，打破国际上高品质净水产品基本被日本垄断的局面，其中明矾获得工信部认定的制造业单项冠军产品。

老品牌历久弥新。公司“荷花”品牌经60多年历史的积淀，融传承与创新于一体，现已成为国内水处理领域的知名品牌。

建衡实业产品市场占有率达到全国铝铁盐行业1000多家企业中已多年稳居第一名，并出口日本、中东、非洲及东南亚30余个国家和地区。

6.有爱心：累计捐款捐物达260余万元

建衡实业在快速发展的同时，树立“行有道、爱无界”的社会责任感，积极参与社会公益事业，促进社会的和谐发展。公司通过捐资助学、募款救灾、慰问福利院老人和社区困难群众等途径奉献企业爱心，参与国家抗灾、区域教育、脱贫攻坚等领域的公益事业。近年来，公司及员工累计捐款捐物达260余万元。

今年新冠肺炎疫情期间，建衡实业于2月1日复工复产，工人加班加点生产净水产品，及时供给省内外城镇自来水厂和污水处理厂，全力保障疫情期间城乡居民生活安全用水和城镇污水及医疗废水处理的需求。同时，公司向社会各界累计捐款捐物价值约26万元支持疫情防控。